

语录

“参加证言集会活动,是为了南京,也是为了奶奶。我的证言留下来,能证明我本人曾被侵华日军这样迫害过。”

——记者3月6日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者陈桂香于3月5日去世,享年99岁。目前登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩36位。陈桂香生前多次参加证言集会活动,讲述那段悲惨的经历。2011年,她远赴日本参加证言集会,向当地群众讲述当年惨痛历史。(新华社)

头条

中方呼吁推动立即在加沙实现停火

据新华社电 中国常驻联合国副代表耿爽3月5日表示,中方呼吁国际社会以最强的紧迫感和最大的政治决心推动加沙立即停火、结束冲突。

耿爽当天在联大关于否决权使用问题会议上说,加沙冲突爆发近5个月来,安理会要求停火的行动被美国第四次强行阻挠,中方对此深表失望。安理会的表决结果清楚表明,在加沙

停火问题上,绝大多数安理会成员意见一致,而美国却独家滥用否决权,扼杀了安理会的共识。这引起国际社会的普遍不满。

耿爽说,立即在加沙实现停火,是拯救无辜平民的需要,是开展人道救援的前提,是避免冲突进一步升级扩散的关键。斋月即将到来,国际社会必须以最强的紧迫感和最大的政治决

心推动立即停火、结束冲突,为加沙民众保留生存下去的希望。中方敦促以色列取消对拉法的进攻计划,停止对加沙的军事进攻,停止对巴勒斯坦民众的强迫迁移和集体惩罚。中方呼吁有关国家摒弃地缘战略考量和国内政治盘算,真正秉持公正、负责任的态度,为推动加沙停火作出正确选择,发挥建设性作用。

埃及官员:新一轮加沙停火谈判未取得突破

据新华社电 埃及官员3月5日说,在开罗举行的新一轮加沙地带停火谈判当天结束,未能取得突破。斡旋方希望在斋月前停火,距离这一期限已不足一周。

此轮谈判本月3日开始,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、美国、卡塔尔和埃及派代表参加。两名埃及官员5日告诉美联社记者,谈判当天结束,哈马斯就停火草案提出建议,斡旋方

将在今后几天与以方讨论哈马斯的建议。

据以色列媒体报道,哈马斯此前没能向以方提供依然活着的被扣押人员名单,以方因而没派代表参加谈判。哈马斯目前据信还扣押着大约130人,其中约30人可能已经离世。

在关键问题上,以色列和哈马斯的最新公开表态似乎没有让步迹象。哈马斯高级成员乌萨马·哈

姆丹5日重申哈马斯诉求:实现永久停火、以军完全撤离加沙地带、所有被迫撤离的加沙地带居民回到家中。

以方则坚称在哈马斯遭清除前不会结束军事行动,加沙地带暂时停火只是为了让被扣押人员离开、救援物资进入。以政府发言人阿维·希曼5日说,哈马斯必须放弃幻想,“进入以方设定的轨道中”。



■3月5日,在黎巴嫩侯拉,遭以军火箭弹袭击的区域浓烟滚滚。

时局

是否对黎展开军事行动 以称已接近“决定时刻”

据新华社电 黎巴嫩真主党3月5日晚间自黎南部向以色列北部谢莫纳镇发射大量火箭弹,以报复以军当天早些时候袭击黎南部侯拉村导致三人死亡。同日,以色列国防部长约亚夫·加兰特警告,以方考虑在黎巴嫩展开针对真主

党的军事行动。

《以色列时报》援引军方和地方政府消息报道,真主党向谢莫纳镇发射30余枚火箭弹,至少10枚被以军“铁穹”防空系统成功拦截。一枚火箭弹落在一处民宅院内,导致损失较小。其余火箭弹落

在空旷区域,未造成人员伤亡。

以色列国防部长加兰特5日在特拉维夫会见到访的美国总统特使阿莫斯·霍克斯坦时警告,真主党的频繁袭击已让以色列政府接近做出在黎巴嫩展开军事行动决策的“临界点”。

体育

2024年“村超”总决赛

3月16日开锣

据新华社电 3月6日,记者从贵州“村超”组委会获悉,2024年“村超”总决赛阶段的比赛将于3月16日在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县开赛,持续至5月25日,并将有更多新玩法。

由于参赛球队从去年的20支增至62支,2024年“村超”赛事分为1月6日至2月24日举行的预选赛阶段和3月至5月举行的总决赛阶段。

军事

再提“派兵”

马克龙敦促盟友力挺乌克兰

据新华社电 法国总统埃马纽埃尔·马克龙3月5日敦促西方盟友力挺乌克兰,再次提到他上周发表的争议性言论,即不排除向乌克兰派遣西方部队。马克龙说,虽然他不希望事态升级,但是欧洲需要对正在发生的现实保持理性,欧洲国家应考虑他提出的派兵乌克兰言论,“这是战略上的跃进,我认为这正是欧洲需要的”。

也门胡塞武装称 袭击两艘美军驱逐舰

据新华社电 萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚3月5日晚发表声明说,胡塞武装使用无人机和导弹攻击了两艘在红海航行的美国海军驱逐舰。萨雷亚表示,胡塞武装将“毫不犹豫地扩大对所有敌对目标的袭击”。他未提及袭击时间和遭袭船只的名称。

美国方面暂未就相关事件表态。

环境

世界气象组织: 厄尔尼诺高峰已过 影响仍将持续

据新华社电 世界气象组织3月5日发布公报说,去年延续至今年的厄尔尼诺现象高峰已过,但影响仍将持续。未来3个月,几乎所有陆地地区的气温预计 will be higher than normal.

据公报介绍,本次厄尔尼诺现象在去年12月达到峰值,是有记录以来最强的5次厄尔尼诺现象之一。今年3月至5月,该现象持续的可能性约为60%;4月至6月,出现中性状态(既非厄尔尼诺现象也非拉尼娜现象)的可能性为80%。

社会

美“泄密门”嫌疑人 与检方达成认罪协议

据新华社电 美国“泄密门”嫌疑人、马萨诸塞州空军国民警卫队成员杰克·特谢拉3月4日在波士顿市一家联邦法院认罪。他将面临11年至将近17年监禁。

现年22岁的特谢拉2019年9月加入马萨诸塞州空军国民警卫队,职务是“网络安全系统”技术员。他去年4月13日被联邦调查局逮捕,原因是涉嫌泄露美国军方涉密文件,包括俄乌冲突等方面情报,以及韩国、以色列政府高层疑遭美国情报部门监听等内容。相关文件泄露后被社交媒体大量转发,令美国政府大为光火和尴尬。